# 企业动物(

根据国家的相关的调查显示,2001年以来,私营企业数量有了明显增长。2003年底私营企业达到300.55万户,比2001年增加97.7万户,增长48.16%。从业人员由1993年底的372万人增加到2003年底的4299万人,增长了近12倍,年均增长27.72%;私营企业产值由1989年的422亿元增加到2003年的20083亿元,增长了48倍,年均增长47.15%;私营企业经营规模继续扩大,经济实力明显增强。2003年私营企业注册资本亿元以上的有1156户,比2002年同期增加498户。以上数据充分说明,我国家族私营企业已经成为整个国民经济中一个不可缺少的重要组成部分。

随着国家经济改革开放的不断深入,现阶段应该是私营企业发展的最好时期。作为私营企业主来说,应该很好地把握住这样难得的机会,在企业完成原始取累之后,积极推进企业内部的机制改革,把企业逐步向现代企业制度方面过度。因为发展的大环境正在不断好转,包括资度。因为发展的大环境正在不断好转,包括资度。因为发展到了很好的解决; 国家继续济于一步融入全球经济,世界市场更加扩大,等等。因此,外部的发展条件有了,现在的问题就是私营企业如何加快改造的步伐,顺应时代的潮流。

### 一、建立企业家和职业经理人队伍

1、家族企业主应该成为真正的企业家。公司制是现代社会化大生产的必然产物,它与家族制和合伙制有着无与伦比的优越性。公司制的一个特点就是根据市场情况来配置自己企业的各种资源,使自己企业的各种成本低于同期的市场或本。对于一个企业来说,企业家的作用是极为重要的。所以,要想提高家族企业主的整体竞争力,首先应该使家族企业主能够成为真正的企业家。从某种意义上讲,家族企业要想在下一个阶段的市场竞争中获得胜利,关键在于是否能够在众多的家族企业中形成一批真正的企业家。

2、企业家能够与职业经理人联袂组合。企业家主要从事的是公司发展战略方面的工作,而公司的具体运作可以交给

# 对家族企业改革的思考

## 口文/邢 伟

职业经理人来完成。职业经理人是那些 具有企业经营管理专业知识和经验的人, 他们的主要任务是将企业家的战略目标 付诸实施。如果企业家能够与职业经理 人有很好的组合,相信中国的家族企业中 完全可以产生世界级的企业。

随着经济的不断发展,经营管理的职 业化问题已经提到了日程上,一批有才华 的职业经理人开始出现。职业经理人多 半是某一方面的专家,或是管理的、财务 的、营销的、行政的等等。因为社会分工 在不断细化,经济领域的专业化现象也越 来越明显。因此,职业经理人的出现是时 代的一种需要。家族成员由于个人经历、 知识结构等种种原因,事实上也不可能对 家族企业的进一步发展有更大的作为。 从企业发展阶段看,家族成员在完成创业 之后,其真正的作用就已经开始减退了。 家族企业要得到更好的发展就必须给自 己的企业注入新的活力,这个活力就应该 是职业经理人。职业经理人以其职业的 工作精神和专业的技术从事企业内部的 专门工作,他们的主要任务是实现企业经 济利益最大化。

3、合理定位,建立起真正意义上的公司制度。为人才提供合理的工作空间,首先指的是家族企业要按照公司制的原建立管理框架,一个仍然以家族式管理框架,一个仍然以家族式管理模式为主的企业是不可能真正用好职业经理人的,因为它没有使用职业经理人的,因为它没有使用职业经理人的,从这个意义上讲,职业经理人的制度,从这个意义上讲,职业经理人公司制的一种产物;其次指的是职业个是公司。一两个职业经理人不能够形成员是一种人,而应该是一个管理人不能够形成员仍然占据企业的管理、主要职位,那么冲突是必然的,新的管理制度推行也必将受到很大的阻力。冲突制度

可能表现在多方面,有观念上的、工作方 式方法上的,也有利益上的。职业经理人 要维护的是企业主的利益和员工的利益, 以及企业未来发展的利益。而家族成员主 要维护的是企业主的利益,员工利益很少 在他们的实际关心之内,至于企业未来的 发展他们也想得很少,眼前的一切是重要 的。所以,要用好职业经理人,对于家族企 业主来说,应该将这项工作作为企业发展 的战略来看待。不能只是简单地引进一两 个职业经理人就算是解决问题了,于是就 把所有的改革希望都寄托在这一两个人 身上,事实证明这是错误的。企业主应该 认真考虑,根据自己企业的实际情况究竟 需要什么样的职业人才,他们能在自己的 企业里发挥什么样的作用,以及如何用好 他们,最大限度地发挥他们的专业能力。

在建立真正意义上公司制度方面,家族企业首先应该对自己企业进行认真的定位,根据行业特点、经营环境和内部资源等情况,清楚地认识到自己的企业处在一个什么样的环境中和发展阶段。可以说,这是家族企业进行公司制改造的前提。有许多家族企业在没有认真分析自己的经营环境和发展阶段时,就盲目搬抄一些别人的企业管理制度,结果发现并不适合自己的企业。

4、从"人治"转变成"法治"。真正意义 上的公司制度指的是所制定的各种公司 制度必须能够起到作用,而不只是一种形式,做到制度面前人人平等。家族式的管理实际上是一种"人治",家族企业发展的 出路应该是能够尽快地从"人治"转变成 "法治",建立健全企业的各项规章制度,并使这些规章制度对企业的所有人都有 普遍的约束力。一旦这种约束力形成之后,家族成员的特权地位就可以得到有效 的遏制。在这里要特别指出的是,公司制度的制定,不是为了进一步维护家族成员的特殊利益,而是为了企业的整体利益。

二、开放更多行业,以吸收民间资本

据不完全统计,目前我国的城乡存款 已经超过十多万亿人民币,这是一个巨大 的社会财富。虽然,国家采取的一些政 策,如降低银行利息,刺激消费等措施,但 这个庞大的存款数字是有增无减。但是 可以相信,其中主要的部分一定是来自家 族企业主,以及主要家族成员的存款。就 目前家族企业所从事的行业来看,主要还 是集中在一些市场进入比较低的产业,如 餐饮、娱乐等,还有一些简单的制造业。 虽然现在有一些规模较大的家族企业,但 总体来看还没有成为我国经济布局中的 主流。前一段时间国家为了全面的经济 发展战略,对私营企业进行了政策上的扶 植,基本上是这样的原则,即国家只给政 策,允许存在,但要受监督,不给予资金上 的支持。家族私营企业经过十几年的发 展,在一定程度上基本完成了原始积累。 现在它们需要进一步发展,只靠原来的政 策上支持已经很不够了。

如果国家能够开放更多的行业,允许 家族企业进入,一方面可以在一定程度上 缓解国家建设资金上的问题,多方面吸收 资金来源对国家建设是有帮助的,而且也 是扩大内需的一种做法;另一方面,将家 族企业的一部分资金吸引到国家建设中 来,在客观上可以刺激家族企业的内部改 造。如果只是将家族企业所涉及的行业 一直停留在一些低水平的行业中,仅靠家 族企业自身的能力是无法在较快的时间 内完成现代企业制度的改造的。让更多 的民间资本进入更广阔的产业,可以扩大 家族企业主的视野,深刻地感受现代化大 生产,这对加快家族企业改造是有积极帮 助的。因此,国家在下一个阶段的政策方 面, 在继续加强对私营企业立法的同时, 还应该通过具体的经济措施,将家族企业 纳入整个国民经济的统一规划中来。

也许会有一种担心,将民间资本与国家资本结合会改变公有制成分。我个人看法,只要是中国人的资本都可以看着是中国的资本。当然,国家与个人还是要区

别的。这方面,可以实行国家控股,进行多 渠道融资。另外,国家开放的行业可以不 涉及到重大国计民生的领域,如军工、核 工业、航空航天等。但可以将一些社会公 共事业进一步开放,如市政项目、铁路、公 路、机场等,这些项目资金投入大,国家完 全可以通过吸收民间资本来完成建设。同 时这些领域的多种所有制存在,不会造成 国家对总体国民经济的控制。

#### 三、积极推进小企业的合并

从规模上看,虽然目前我国的家族企业有了一定程度上的发展,但与现代化大生产的要求来看还是不够。从总体看,我国目前的家族私营企业规模还比较小。

1、转变思维观念。由于受长期农业思维的习惯影响,多数家族企业都有这样的思想,即"宁做鸡首,而不愿做凤尾"。在家族企业化较发达的浙江一些地区,小型的家族企业很多,但具有全国影响力的和证义。是全国,乃至世界都有相关的,但它自己却没有与己妇界都有相互,但它自己却没有相当规模的企业。这些地方的家族企业都是以廉价劳动、低技术为主要依托。还有一些地方的家族企业,如宁波,当地有不少服装企业,但发展到一定程度后,家族成员开始分分,但发展到一定程度后,家族成员开始分介,有变得更小了。

2、走集约化的道路。从产业特点来 看,劳动密集型产业主要是通过扩大生产 规模来获得企业的效益,因为规模扩大可 以在一定程度上降低企业的边际成本。由 于我国目前的市场化水平还不是很高,要 靠家族企业自觉的力量来完成产业内的 资源重组几乎是不可能的。但是,劳动密 集型产业的发展趋势必然是走集约化的 道路。针对这一情况,政府可以发挥引导 的作用,将一些生产类型相似的,又规模 较小的家族企业联合起来, 进行资源重 组。比如嵊州的领带产业,地方政府是否 可以划出一个工业园区,将所有的领带生 产企业都集中起来。把领带的整个生产过 程进行分工,如研发和设计、织染、定型、 销售等。然后将原来分散在各自家族企业 中的设计人员集中起来,成立一个统一的 设计院,负责总体产品的开发。将原来规模小的企业集中起来,分成几个不同生产车间。最后,将本地区最优秀的营销人员集中起来,组成一个统一的营销公司,专门负责所有产品的市场推广和销售工作。这样一来,就将原来分散的,相互有竞争的,规模小而缺乏市场竞争力的众多企业联合起来,组成一个企业集团,以提升竞争能力。企业规模大了,抗市场风险的能力就比较大。

### 四、理顺家族成员之间的分配关系

家族私营企业人际关系日益复杂。这种复杂的原因可能有多方面的,有家族成员之间旧的矛盾,也有新的冲突,但最根本的是利益分配方面的问题。

1、采用股份化是目前解决家族成员 之间利益分配方面比较多的方法。根据家 族成员在企业发展过程的贡献大小分给 不同的股份,使他们在企业的利益以法定 的方式确定下来,这样可以解决家族成员 的后顾之忧。当然,企业股份的分配不是 一件简单的事,但是长痛不如短痛,一次 性以最彻底的方式解决家族成员之间的 利益分配问题。

2、成立董事会脱离"近亲繁殖"。在完 成企业股份分配之后,主要的家族成员就 自然成立了董事会。比较理想的方法是让 主要家族成员在成为企业的董事之后,从 原来的具体的管理岗位上退出来。因为他 们的知识和能力已经不再适合企业发展 的要求,把他们的岗位让给有能力的家族 以外的人员来担任,逐步实现所有权与经 营权相分离。当然也排除一些能力的家族 成员可以继续留在原来的领导岗位上。但 事实上,有许多家族企业在实现了股份化 之后,一些主要的家族成员仍然在原来的 领导岗位上,不管他们的能力如何,就因 为他们是家族成员。这样一些有能力的家 族以外的人员就无法进入家族企业的决 策层, 使家族企业还是没有最终脱离"近 亲繁殖"的现象,一些新的管理思想和方 法不能很好很快地在家族企业里得到运 用。这里,主要还是要看家族企业主的决 心和魄力。如果企业主是力主改革,就应 该有计划有步骤地将家族成员离开自己 的企业。事实也证明,一个企业中家族成



# 突得兼依確的贪飾业金育圈

### 口文/生连科

提要 本文阐述了国有企业制度创 新发展的必要性与紧迫性,同时指出国有 企业改革是一个社会系统工程,在此基础 上提出目前国有企业制度创新发展四个 主要对策。

#### 一、国有企业制度创新的紧迫性

社会主义市场经济体制的一个基本 内容之一就是既要坚持以公有制为主体、 多种所有制经济共同发展、发挥国有经济 的主导作用,同时又使市场在资源配置上 起基础性作用,发挥市场在提高经济运行 的效率和效益方面的积极作用。

这里必须解决的一个难题是,既要坚 持企业国有资本国家所有、同时又要政企 业分开,使公有制企业尤其是国有企业真 正成为各自独立的法人实体和市场主 体。这就需要从企业制度层面上进行创 新,克服传统企业制度的弊端,探索公有 制与市场经济相结合的有效形式。因此、 党的十五届四中全会通过的《中共中央关 于国有企业改革与发展若干重大问题的 决定》再次强调指出:"建立现代企业制 度,是发展社会化大生产和市场经济的必 然要求,是公有制与市场经济相结合的有 效途径,是国有企业改革的方向"。建立现 代企业制度是国有企业改革的方向,那么 深化国有企业改革的全部内容都应围绕 建立现代企业制度进行,离开企业制度的 创新来谈国有企业的改革是没有意义 的。

所谓企业制度创新,就是要改变原有的国有企业制度,塑造适应社会主义市场经济体制和社会化大生产要求的新型微观基础,建立起产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度。制度创新就意味着对原有企业制度的否定和摒弃,而不是在原有制度上修修补补,因为不同的经济体制要求不同的微观基础。

### 二、国有企业制度创新的艰巨性

国有企业制度创新不仅仅是一个口号,而且是一个有着丰富内涵的系统工程。现代企业制度不是指某一单项的制度,而是通过企业而构成的反映新型的生产关系的制度体系.建立现代企业制度的过程,就是理顺这些关系并使之制度化的过程。这些关系主要有:

1、企业与出资者的关系。出资者向企业提供资本,构成企业总资产中的所有者权益部分,企业向出资者提供资本收益(即红利)。这种关系要通过建立出资人制度予以明确和固定。

2、企业与债权人的关系。债权人向企业提供信贷资金,同时享有按期回收本息的权利,企业则要负按期还本付息的责任,需相应建立信用制度。

3、企业与政府的关系。政府一方面是 企业中国有资本的出资者,依法享有出资 人的权益,并对企业负有限责任;另一方 面又是社会管理者,依法管理企业这样的 经济组织与其他社会单位,而不再是企业 行政领导者,更不是企业的直接经营者。 为此,必须建立企业法人制度。

此外,企业与企业之间、企业与市场 之间、企业领导者与员工之间等均应建立 适应社会主义市场经济要求的新型关系, 企业的财产组织制度、领导制度、劳动用 工制度、人事制度、分配制度等都要随之 而更新。

从以上可以看出,建立现代企业制度 确是一项艰巨复杂的社会系统工程,不仅 需要企业自身的实力,还要靠各方面的配 套改革协调推进。

### 三、国有企业制度创新的对策

既然要通过建立现代企业制度综合性地解决国有企业适应市场、走向市场的深层次的体制问题,那么企业制度创新就绝非易事;简单地将国有企业翻牌为公司,"换汤不换药",解决不了任何问题。从目前来看,要突出抓好四个重要环节:

1、深度推进政企分开。国有企业建立现代企业制度,必须实现政企分开。但真正实现政企分开却并非易事。一是受体制的刚性影响,传统计划经济时期的一些不利因素不可能在短时期内消失;二是受官本位思想的束缚,少数手中握有实权的存官员不愿意放弃干预企业从而放弃的自己谋私利的机会;三是国有企业长期形成的对政府的依赖关系难以彻底扭转;四是政治体制改革没有相应到位。所有这些问题积累较久较深,决定了政企分开将是

员过多不是一件好事,只能是滋生更多的 人际问题。

总之,家族企业问题,不仅是一个经济问题,而且也是一个社会问题。作为经济问题来看,我国加入"世贸"之后,世界的制造业正逐步向中国转移。家族企业

依靠灵活的经营机制,在国家政策的推动 下也可以通过与外资合作加快自身企业 的改造,外部环境的变化,使得家族企业 必须进行现代制度的改革,否则就会被淘 汰。就社会问题而言,我们知道经济基础 决定上层建筑。当我国的所有制结构发 生深刻变化的时候,上层建筑,以及与之相适应的意识形态都将发生深刻的变化,这是不由人们的意志为转移的客观事实。家族企业问题又将如何来面对这样的政治变革呢?这些问题将会成为我国下一阶段政治改革的一个重要的主题。■